

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) от 7.1.1931 года.

(Особый № ..... ).

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

- 24.- Просьба ВСНХ о позаимствовании из особого фонда меди, алюминия и свинца.  
(т.Павлуновский).

Поручить т.т.Павлуновскому и Акулову рассмотреть вопрос о возможности снабжения кабельных и аккумуляторных заводов за счет внутренних ресурсов ВСНХ путем перераспределения цветных металлов.

Поставить вопрос 10-го января.

Выписки посланы:т.т.Павлуновскому, Акулову.

- 25.- Об Афганистане.

(ПБ от 25.ХП.30г.,пр.№ 21,п.6).

(т.т.Красиков, Каракан, Крестинский, Ульрих).

Судить убийцу афганского консула, как уголовного преступника, с присуждением к 10-ти годам лишения свободы.

Выписки посланы:т.т.Каракану, Красикову, Менжинскому.

- 26.- О конференции по разоружению.

(т.Литвинов).

Утвердить с поправкой предложенный т.Литвиновым проект устного заявления НКИД МИД'ам (см.приложение).

Выписки посланы:т.Литвинову.

- 32.- О неприкосновенном фонде.

(ПБ от 25.ХП.30г.,пр.№ 21,п.2).

(т.т.Микоян, Чернов).

а)Поручить комиссии в составе т.т.Рудзутака (председатель), Микояна, Чубаря (с правом замены), Чернова, Вейнберга, Сулимова и Скрипника представить в Политбюро 10.1.с.г.план прихода и расхода хлебных продуктов на январь-июнь, с учетом того, что должны быть обязательно образованы мобфонд в 50 млн.п.и непфонд в 150 млн.пуд.

Выписки посланы:членам комиссии, т.Чернову.

Решения от 30.XII.30г.

8/13.- О казначейских билетах.

(ПБ от 23.XII.30г., пр. № 21, п. 9/38).  
(т. Молотов).

Послать в Берлин (почтой через Наркоминдел) лично для т. Хинчука (не для печати) следующее сообщение (см. прилож.), которым он должен пользоваться лишь в тех случаях, если к нему обратятся за разъяснениями правительственные или финансовые круги.

Выписки посланы: т. Литвинову.

6/16.- Вопросы т. Пятницкого.

(т. т. Пятницкий, Монуильский).

а) Представить ИККИ решение вопроса о проведении международного дня борьбы с безработицей в этом году (примерно, в середине февраля).

б) Не возражать против ликвидации аппарата Крестинтерна в Москве.

в) "Западно-европейское бюро" Коминтерна оставить в качестве информационно-контрольного органа ИККИ.

г) Смету ИККИ и остальные финансовые вопросы, поднятые т. Пятницким, передать на рассмотрение комиссии в составе т. т. Рудзутака, Пятницкого, Янсона и Гринько.

д) Вопрос о немецких делах поручить рассмотреть комиссию в составе т. т. Ворошилова, Сталина, Молотова и Пятницкого. Созыв комиссии за т. Ворошиловым.

е) Освобождение т. Молотова из состава президиума и политсекретариата ИККИ провести на пленуме ИККИ.

Выписки посланы: т. т. Пятницкому, Сталину, Молотову - все; Ворошилову - д; Гринько, Янсону, Рудзутаку - г.

15/25.- О торговле с Германией.

(т. т. Сталин, Розенгольц).

а) Признать необходимым начать переговоры с немцами по промышленной линии.

б) Поручить комиссии в составе т. т. Сталина, Молотова, Орджоникидзе, Розенгольца и Литвинова установить форму проведения этого решения.

Выписки посланы: членам комиссии.

16/26.- О заграничных совбанках.

(т. Сталин).

а) Признать необходимым проведение в порядке внутреннего решения передачу Госбанку с 1 января 1931 г. всех без исключения заграничных совбанков.

б) Всепретить Госбанку давать кому бы то ни было сведения о наличии кассы без разрешения пред. Совнаркома СССР.

Выписки посланы: т. т. Молотову, Розенгольцу, Каймановичу, Гринько. <http://sovdocs.rusarchives.ru>

17/27.- о заседаниях Политбюро.  
(т.Сталин).

- а) На заседаниях Политбюро по 10-м, 20-м и 30-м числах заслушивать только вопросы ГПУ, НКИД, обороны, валютные (секретные) и некоторые внутрипартийные вопросы, перенося рассмотрение остальных вопросов на очередные заседания Политбюро (5, 15 и 25 каждого месяца).  
б) Поручить составление повестки заседаний Политбюро секретариату ЦК совместно с т. Молотовым.  
в) Следующее заседание Политбюро назначить на 7 января (в 12 час.дня).

Выписки посланы: т.т.Менжинскому, Литвинову, Яковлеву, всем членам ПБ.

19/41.- о МОПР'е.

Утвердить валютную смету МОПР'а в сумме 250.000 рублей.

Выписки посланы: т.т.Рудзутаку, Стасовой.

Опросом членов Политбюро от

28.XI.30г.

29/7.- о К.Р.

Поручить комиссии в составе т.т.Сталина, Молотова, Литвинова, Ворошилова и Рудзутака выработать текст ответа на письмо Бергело.

Выписка посыпана: т.Литвинову.

От 7.1.1931 г.

49/49.- о смете ИКИ.  
(ПВ от 30.XI.30г.,пр.№ 22,п.6/16).

Утвердить смету ИКИ на 1931 г. в сумме 4.697.171 зол.руб. и 146.118 черв.рублей.

Выписки посланы: т.т.Пятницкому, Рудзутаку, Гринько.

50/50.- о смете Разведуправления.  
(ПВ от 23.XI.30г.,пр.№ 21,п.5/33).  
(т.Рудзутак).

Утвердить смету Разведуправления на 1931 г. в сумме 948.754 ам.долл.

Выписки посланы: т.т.Ворошилову, Рудзутаку, Гринько.



СЕКРЕТАРЬ ЦК

U. Гамс

о конференции по разоружению.Проект устного заявления.

(Утверждено Политбюро ЦК ВКП(б) 7.1.1931 г.).

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**

Согласно подготавливаемого соглашения Подготовительной комиссией по разоружению Совета Лиги Наций на ближайшей сессии займется определением места и времени созыва Конференции по разоружению и назначением председателя конференции. По мнению Советского правительства конференция может иметь международное значение, ибо от результатов конференции может в значительной степени зависеть вопрос о продлении и уточнении мира и о новой истребительной войне. Советское правительство неоднократно высказывалось в том смысле, что при существующих условиях единственной гарантией сохранения мира было бы разоружение или, по крайней мере, максимальное сокращение вооружений. Оно внесло соответствующие проекты конвенции в подготовительную комиссию по разоружению и явно предложило на рассмотрение самой конференции. Это показывает особую важность Советского Союза в успехе конференции и свою готовность принять в работах конференции самое активное участие. По мнению Советского правительства, успешность работ конференции требует обеспечения полного равноправия всем участникам конференции как большим, так и малым государствам. Оно вынуждено констатировать, однако, что это равноправие нарушилось в Подготовительной комиссии по разоружению в отношении Советской делегации, не только решениями самой комиссии, но, главным образом, явно пристрастным поведением председателя комиссии. В протоколах комиссии может быть найдено много доказательств этого утверждения.

Требовалось особая выдержка и терпение Советской делегации, а также сознание выполнимости задачи, ставляемой ее правительством делу разоружения, чтобы она не прекращала своего участия в комиссии под влиянием бес tactности и грубостей председателя комиссии. Поведение председателя несомненно винзировалось, между прочим, и его принадлежностью к такому государству, которое в течение 14-ти летклоняется от нормальных отношений с Советским Союзом, именно действительных источников информации о союзе и поэтому более других капиталистических стран подвержено преследованиям в отношении СССР.

Больше из этого, Советское правительство подтверждает, что членами комиссии председателем должны быть представители всех стран конференции без исключения и что председатель должен быть назначен не группой государств, а также по организованной, к которой принадлежат все участники конференции, - а членом самой конференции. Советское правительство далее подтверждает, что председателем, а следовательно, руководителем столь важной мировой конференции по разоружению может быть избран представитель такого государства, которое заняло уже в Подготовительной комиссии по разоружению определенную отрицательную позицию в отношении разоружения, или государства, имеющего развитую военную про-

- 2 -

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

стремительность международного значения, следовательно, в интересах союзных государственного в сохранении и увеличении вооружений и, на конец, государства, не поддерживавшего нормальные отношения со всеми государствами - участниками конференции. Само собой разумеется, что председателем конференции не может быть выбрано лицо, известное своими публичными выступлениями или своим предрасудками против того или иного государства.

Далее, для успешной работы конференции всем участникам ее должно быть предоставлено право на обсуждение и возможность сосредоточиться на предметах работ конференции. Этого спокойствия в значительной мере способствует Советская делегация в подготовительной комиссии, вследствие враждебной атмосфера, созданной вокруг нее женевской прессой и местными антисоветскими организациями, к числу которых надо отнести известную международную организацию по подготовке интервенции в СССР во главе с г. Обером, покровителем убийцы советского полпреда г. Воровского. Предрассудки и предубеждения против СССР, естественно, сильнее в тех странах, которые не имеют своих представителей в Советской Союзе, лишены идентичной информации о нем и пытаются исключительно сведениями безответственных журналистов.

Советское правительство поэтому подчеркнет, что для успешной разоружения должна быть избрана стабильная, нейтральная политика поддерживает нормальные отношения со всеми государствами - участниками конференции.

Зернио: *Франклин*

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Зис

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Сов. Секретно.-**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**

ПРИЛОЖЕНИЕ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

к п. 8/13 пр. ПБ № 22

ПРОЕКТ ИНФОРМАЦИОННОГО СООБЩЕНИЯ ПО ВОПРОСУ  
О КАЗНАЧЕЙСКИХ БИЛЕТАХ С СЕРИЙНОЙ НУМЕРАЦИЕЙ.

(Утверждено Политборо Ц.К. В.К.П.(с) 30/ХП-1930 года).

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**<http://sovdoc.rusarchives.ru>

В конце 1929 года было допущено Наркомфином СССР печатание казначейских билетов (не червонцев) рублевого, трехрублевого и пятирублевого достоинства, играющих роль разменной монеты, с серийной нумерацией. Точность учета числа выпущенных <sup>в обращение</sup> казначейских билетов, а равно и точность публикуемых официальных данных при этом ни в какой мере не были нарушены, а само количество напечатанных по такой системе казначейских билетов было незначительно.

Как в свое время было установлено, инициаторами этого изменения формы нумерации казначейских билетов были контр-революционные вредители в финансовом аппарате (Лоевецкий, Юровский), которые преследовали при этом цели подрыва доверия населения к казначейским билетам.

Оказавшиеся недостаточно обдительными прежние руководители Наркомфина, как известно, сменины уже несколько месяцев назад.

Серийная нумерация казначейских билетов ликвидирована еще в самом начале 1930 года и с тех пор казначейские билеты печатаются по обычной системе порядковой нумерации.

Верно: Суров